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Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr, 45

Idealul naţional permanent
iib

Am sfârşit articolul din numărul 
trecut, purtând acelaş titlu ca şi acesta, 
cu concluzia generală că idealul no
stru ca neam nu poate fi altul decât 
apărarea şi promovarea a ceeace con- 
stitue individualitatea noastră etnică: 
a românităţii.

Dacă procesul de naştere a unor 
individualităţi personale şi etnice noui 
prin sintetizarea unor elemente ante
rioare şi prin apariţia unor noui prin
cipii de unitate, e opera lui Dumnezeu 
— cum desigur că este — atunci noi 
n’avem voie să destrămăm aceste 
entităţi şi să dăm înapoi un proces 
realizat cu voia lui Dumnezeu. A 
d e s t r ă m a  individualitatea etnică a 
neamului meu, e cam acelaş lucru 
cu a mi destrăma individualitatea per
sonală, e aproape un act de ucidere.

Şi aceasta se poate întâmpla fie 
prin promovarea tendinţelor biologice
din organismul naţional pe primul 
plan, fie prin promovarea unei note 
parţiale din întregul unitar care for
mează spiritualitatea etnică.

Dar se cade să precizăm cum 
putem promova individualitatea etnică 
a românismului?

Privind clasele de entităţi natu
rale, vedem că fiecare există pentru 
o clasă superioară, pentru a se înălţa 
pe temelia ei etajul uneia mai înalte.
Toate clasele inferioare — atom, mo
leculă, celulă, vegetal, animal — au 
un sens raportat la o direcţie ascen
dentă şi în acelaş timp transcendentă, 
pentrucă fiecare e făcută pentru o clasă 
de entităţi superioare, dar acestea nu 
pot fi produse de cele inferioare.
Toate servesc ca bază de viaţă pentru 
spiritul omenesc.

Este acum spiritul omenesc o enti
tate în care nu se mai manifestă nici o 
relaţie cu un plan superior? Este o 
entitate care trăeşte din sine şi pentru 
sine, cu ferestrile închise spre o ordine 
superioară? Experienţa -  care este 
cea mai directă pe care o putem face 
ca oameni — ne spune tocmai con
trarul. Spiritul omenesc — mintea, 
voinţa, năzuinţa — e tot ceace poate 
fi mai pornit spre o comunicare cu 
o ordine superioară. Spiritul omenesc 
nu poate renunţa, decât cu preţul 
vieţii sale, la cunoaşterea adevărului, 
la autodepăşirea continuă spre o stare 
morală superioară. Şi omul nu se 
mulţumeşte cu un adevăr relativ şi 
cu valori morale trecătoare. El tinde 
după adevărul absolut, care e pentru 
toate timpurile şi pentru toţi oamenii 
adevăr, după o desăvârşire morală 
care să fie recunoscută ca atare în 
toate timpurile şi de toţi oamenii.
El nizueşte cu alte cuvinte după o 
ordine spirituală eternă. Şi nizuinţa 
aceasta nu e în funcţie de voinţa lui, 
de arbitrarul lui. E un impuls mai 
puternic decât voinţa. Fiinţa lui e 
aşa făcută. Şi cine a făcut-o aşa, roabă

a ordinei eterne, dacă nu însăşi acea 
ordine ? Ordinea aceea exercită o 
forţă de atracţie asupra fiinţei ome
neşti, şi-a înfipt cârligele în fiinţa 
noastră, prin impulsul nostru după 
adevăr, prin conştiinţa morală care 
ne domină. Dacă mergem în direcţia 
în care ne atrage ne simţim bine şi 
progresăm, dacă nu, sângerăm şi ne 
destrămăm.

Faptul că şi omul — cea mai 
înaltă entitate pământească —  este 
făcut pentru a fi în relaţie cu ceva 
superior lui, nu însemnează că fiinţa 
lui stă, după asemănarea claselor in
ferioare, Ia temelia unor noui indivi
dualităţi superioare lui. Scopul or
dinei eterne, care a creat şi a orân
duit lumea, a fost ca s’o întocmească 
astfel încât să poată apare în ea un 
vârf, o faţă personală şi spirituală cu 
care să comunice ca cu reprezentanta 
întregei lumi create. Această faţă a 
lumii, cu care poate comunica or
dinea eternă, este omul. Ţinta întoc
mirii lumii, a fost persoana creată 
vizibilă, omul.

Omul e destinat însă să se des- 
volte ca om, prin comuniunea cu 
ordinea eternă, până la asemănarea 
cât mai deplină cu această ordine; 
înaintea lui stă perspectiva unui pro
gres spiritual aie cărui iimite nici nu 
ni le putem închipui.

Ordinea aceasta a apărut ca 
sistem de valori de sine stătătoare 
numai raţiunii filosofice din tim
purile anterioare. Creştinismului ca şi 
oricărei religii, ele i-au apărut ca 
atribute şi ca manifestări ale unei 
persoane absolute. Astăzi se apropie 
de acest punct de vedere şi filosofia. 
Dacă ţinta universului creat este apa
riţia omului ca persoană, singură 
această calitate dând putinţa comu
nicării cu ordinea eternă, —  se înţe
lege că acea ordine trtbue să aibă şi 
ea un caracter personal. Realizările 
culminante ale unui autor, nu cele 
inferioare sunt acelea cari exprimă 
mai adevărat fiinţa lui. Iar realizarea 
culminantă în ordinea creaţiumi este 
persoana.

Se mai poate observa încă un 
lucru: cu cât ne ridicăm pe scara 
entităţilor create, cu cât ne apropiem 
de treapta pe care stă persoana ome
nească, vedem validitându-se tot mai 
mult principiul individualităţii, al deo
sebirii dintre diferiţii indivizi. Atomii 
unui element, moleculele unei materii 
sunt strict identice; indivizii unei 
specii vegetale nu mai prezintă aceeaş 
uniformitate, dar totuşi legea de viaţă 
a speciei e atotputernică; cam acelaşi 
lucru se petrece în lumea animalică. 
In clasa persoanelor omeneşti însă 
individul nu mai e dominat exclusiv 
de instinctele speciei, ci urmează un 
drum în bună parte ales de sine în 
chip liber. Drumul acesta e o rezul
tantă a individualităţii sale lioere, dar

de o anumită originalitate şi a ordinei 
eterne; este rezultanta felului său 
propriu de relaţie şi de colaborare 
cu acea ordine. Relaţia cu ordinea 
eternă constă în a descifra pretenţiile 
ei — aceasta e cunoaşterea — şi a 
răspunde acestor pretenţii prin reali
zările de ordin social, moral, politic, 
artistic etc. Prin relaţia aceasta se 
încorporează continuu câte ceva din 
ordinea eternă în persoana omenească 
şi în ordinea lumii create, prin mijlo
cirea acestui instrument, a acestui 
canal care est« persoana omenească.

Şi întrucât nu există persoană 
omenească, sau grup înrudit de per
soane omeneşti — neamul — prin 
care să se poată încorpora această 
ordine în multiplicitatea nesfârşită a 
aspectelor ei, e dată mulţimea de 
individualităţi personale şi etnice pen- 
truca fiecare să încorporeze în sine, 
după structura şi după posibilităţile 
proprii, într’un anumit fel acea ordine, 
corăspunzător cu unul din nenumă
ratele posibilităţi şi aspecte cuprinse 
în ea.

Precum fiecare ins c r e ş t e  în 
spirit, în însemnătate, prin relaţie po
zitivă, prin înaintare spre plenitudine 
spirituală pe acea rază a ordinei eterne 
care-i este adecvată fiinţei lui, tot 
aşa şi neamurile cresc în puteri prin 
acel fel de comunicare activă cu or
dinea eternă care le este proprie lor, 
care le este indicată de fiinţa lor ori
ginală ca întreg, care formează legea 
cea máig înaltă a individualităţii lor 
etnice.

Din acestea rezultă că idealul 
permanent al neamului nostru este 
creşterea sa spirituală — aceasta pre
supune desigur şi o bază corespun
zătoare de existenţă fizică — printr’un 
fel de relaţie cu ordinea valorilor 
eterne, determinat de individualitatea 
sa etnică, de românism; p r in tr ’o co
m u n iu n e rom ânească cu D u m n ezeu .

Care este însă modul românesc 
de comuniune cu ordinea spirituală 
transcendentă? Aceasta ne-o spune 
istoria şi ne-o spune viaţa actuală a 
poporului nostru: este ortodoxia.

D e sigur că şi aici sunt necesare 
câteva precizări. Ortodoxia e ochiul 
prin care priveşte românul spre cer 
şi plin de lumina de acolo şi-l în
toarce spre lume, conducându-se după 
el în atitudinele şi paşii săi. Şi noi 
ştim că ea este singurul ochiu corect, 
sănătos. Dar ochiul e al unei indivi
dualităţi etnice determinate, al unei 
unităţi sintetizate din mai multe ele
mente costitutive. Sau ochiul însuşi 
este, pe lângă aparatul constituit după 
legile universale ale opticei, şi o ma
terie şi o simbioză sufletească indi
viduală. Românul întreţine comuni
unea cu ordinea eternă prin orto
doxie, dar româneşte. Ortodoxia se 
află aici într’o sinteză anumită, care 
nu strâmbă ortodoxia din punct de 
vedere formal, aşa cum materialul şi 
simbioza sufletească în care e îm
brăcat aparatul optic al ochiului nu 
strâmbă legile optice generale după 
cari funcţionează.

Desigur că în teorie este greu 
să înţelegem cum e cu putinţă această 
interpenetrare a ortodoxiei cu româ
nismul, fără ca vre-una să sufere. 
Dar viaţa bimilenară a neamului n* 
arată că în practică lucrul e întru 
totul cu putinţă.

Deşi în practică mijlocul prin care 
întreţine neamul nostru comuniunea cu 
ordinea spirituală eternă este intregul 
contopit: ortodoxie-românism, teo
retic se poate spune că o întreţine 
prin ortodoxie, căci românismul este 
înplicat în calitatea subiectului orto
doxiei şi românismul însuşi este stră
bătut de ortodoxie.

Ortodoxia are o funcţie esen
ţială şi chiar capitală în viaţa româ
nismului. Idealul naţional permanent 
al neamului nostru nu poate fi con
ceput decât în legătură cu ea.

Mulţi din ceice gândesc eronat 
că idealul nostru de viaţă trebue să 
fie latinitatea, nici nu bagă de seamă 
când anumite fiinţe pururea la pândă 
le strecoară sub căldura ocrotitoare 
a convingerii lor naive şi neprevă
zătoare oul de cuc al planurilor de 
catolicizare a neamului nostru.

Aşa s’a întâmplat de curând cu 
arhicunoscutul pândar la drumul drept 
şi firesc al neamului nostru, cu Păr. 
Dr. Ilie Dăianu, care şi-a plasat o 
astfel de chemare potrivnică firii nea
mului românesc, într’o revistă căreia 
numai rău îi poate face prin asemenea 
acte. Articolaşul, petecit dintr’o serie 
ds răstălmăciri ale unor cuvinte clare 
rostite de ortodocşi şi din câteva jude
căţi întortochiate, a fost scos de autor 
şi în broşurică aparte şi se întitulează: 
»Unificarea Romană a Bisericilor ro
mâneşti c.

Mă mir cum nu-şi dau seama 
aceşti oameni că este o  adevărată 
perdere de vreme să se ocupe cu 
asemenea lucruri. Şi se mai aşează, 
pe deasupra, şi într’o ipostază comică.

D. STÄNILOAE

Decretul-Lege pentru organizarea 
F. R. N. a fost semnat de Suveran şi 
publicat în M. O din 20 1. c. — Noua 
organizare a Frontului Renaşterii Na
ţionale se întemeiază pe două principii: 
1. Principiul unirii tuturor forţelor po
litice într'un singur mănunchi, având 
ca unic scop înălţarea patriei; 2. Prin
cipiul reprezentării categoriilor profe
sionale prevăzute în constituţie.

F. R. N., cu deviza Regele, Naţi
unea, Munca şi Crédinfa, este singura 
organizaţie politică în România. Sediul 
central al F. R. N. se află în Capitala 
ţarii.

Decretul-lege arată: cine poate 
cere înscrierea de membru în F. R. N„ 
cum se face organizarea: comunală, 
de plasă, judeţeană, de Ţinut şi cen
trali. Se înfiinţează: cercurile de studii 
pentru problema de economie, sociale, 
administrative şi culturale ; se formează 
garda naţională cu anumite atribuţii. 
Regulamentul se va întocmi conform 
prevederilor legii. Se abrogă toate dis
poziţiile contrare prezentei legi.
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Incompatibilităţi
P, S. episcopul Dr. Andrei Magier al 

Aradului, numit de 1. P. S. mitropolit Ni- 
colae şi episcop administrator al nou înfi
inţatei eparhii a Timişoarei, a purces îm
preună cu Consiliul eparhial provizor ai 
acestei eparhii la pregătirea alegerilor 
pentru Adunarea eparhială, care va avea 
să aleagă împreună cu Congresul naţional- 
bisericesc pe episcopul acelei eparhii, iar 
singură pe consilierii eparhiali definitivi. 
In vederea alegerilor deputaţilor pentru 
Adunarea eparhială, Consiliul eparhial pro
vizor al eparhiei Timişoarei a publicat o 
circulară făcând cunoscute normele după 
cari au să se facă alegerile. Iar întrucât 
eparhia Aradului a rămas cu un teritoriu 
modificat după infiinţarea episcopiei de 
Timişoara şi deci trebue să se constitue 
şi pentru ea o nouă Adunare eparhială, o 
circulară asemănătoare a dat şi Consiliul 
eparhial al Aradului.

Cu ocazia aceasta s’a lansat dreapta 
şi incontestabila judecată că francmasonii 
şi membrii altor asociaţii oculte afiliate 
francmasoneriei, ca şi cei necununaţi în 
biserica ortodoxă şi cari au soţie sau 
copii neortodocşi, nu pot fi membri ai 
Adunării eparhiale. Este la mintea omului 
că forurile bisericeşti de a căror activitate 
depinde însuşi progresul Bisericii, trebue 
să întrunească pe acei fii ai ei cari se 
disting prin râvna credinţii şi a devota
mentului lor faţă de biserică, fiind pildă 
vie tuturor credincioşilor, sau cel puţin nu 
dau prilej de scandelă altora prin faptul 
că se complac în asociaţii şi situaţii în 
cari lumea credincioşilor vede dacă nu o 
atitudine ostilă, cu siguranţă una de indi-

Preotul şl sănătatea poprulul, ială j 
o problemă de cea mai mare însemnătate J 
atât pentru preot, cât şi pentru poporul j 
nostru, dar care până acuma a fost cu 
totul nebăgată în seamă. Activitatea preo
tului se mărgineşte la chestiunile strict 
duhovniceşti ale slujbei sale. El e mai mult 
preot decât părinte. Ori lucrul acesta e 
cu totul dăunător atât pentru preot şi mi
siunea lui în lume, cât şi pentru starea 
poporului. Căci preotul, pentru a-şi putea 
îndeplini misiunea lui de preot adică de 
mijlocitor la Dumnezeu pentru iertarea şi 
mântuirea turmei lui, trebue mai întâi să 
se apropie de sufletul oamenilor şi să pă
trundă în el aducând acolo lumina şi căl
dura dragostei lui Hristos şi a Evangheliei 
Sale. Ori, până nu vei arăta omului o dra
goste şi o grijă părintească, până ce el 
nu te va simţi ca pe părintele său sufle
tesc, el nu-|i va deschide inima şt nu-ţi va 
primi cuvântul propoveduirii.

Dar nici într’un fel nu-şi va putea 
preotul să-şi arate dragostea şi grija pă
rintească faţă de enoriaşii săi, decât mân- 
găindu-i în necazuri, îndrumându-i pe căile 
primejdioase ale vieţii, legându-le rănile şi

ferenţă faţă de Biserică. Fără a intra mai 
adânc în scrutarea stărilor lor sufleteşti, 
oprindu-ne pentru moment de a rosti o 
judecată asupra Interiorului lor, nu încape 
îndoială totuşi că situaţiile în cari se găsesc 
cu voia proprie astfel de oameni nu sunt 
de natură să edifice sufletul obştii credin
cioşilor, de a căror mântuire şi bună pro
păşire duhovnicească Biserica este răspun
zătoare.

Acest scop"de nescandalizare a obştii 
credincioşilor l-a avut în vedere legiuitorul 
când a stabilit, în art. 55 al Regulámén" 
tului pentru alegerea şi constituirea or- 
ganelor bisericeşti, ca cei ce candidează 
la alegerile pentru adunările eparhiale să 
fie *cu o viaţă nepătată«, iar peste această 
condiţie minimă cerând: .să aibă la activul 
lor merite reale pentru Biserică, pe teren 
cultural social, de bmefacere sau prin do- 
naţiuni făcute Bisericii*.

Să nu spună cineva că deşi e franc
mason sau cu familie neortodoxă, are 
asemenea^jmerite. Dacă nu se împlineşte 
condiţia minimă de nescandalizare, .meri
tele* cu cari se mândreşte sunt paie în 
clădirea Bisericii, nu aur şi piatră trainică. 
Paie cari mai mult îi strică.

P. S. episcop Andrei şi Consiliile epar
hiale dela Arad şi Timişoara merită toată 
lauda că au evidenţiat jaceste grave in
compatibilităţi. In fond aceasta e judecata 
întregei Biserici şi a tuturor oamenilor 
oneşti, cu consecvenţă dela gând la faptă. 
E doar chestie de formă ca această jude
cată, cu valoare de axiomă, să fie aplicată 
pretutindeni în Biserică.

lecuindu-Ie durerile. Fapta dragostei sa- 
marinene e cheia care deschide inimile- 
penfru Hristos. Ea impresionează şi înduio
şează, moaie şi câştigă orice suflet cât 
de împietrit.

Fapta samarineană a lucrului sanitar 
are putere de convertire la Hristos. E di
namita minunată care sparge piatra ini
milor, e căldura care topeşte gheţurile su
fleteşti. E cea mai puternică armă de luptă 
duhovnicească pentru Hristos. E arma dra
gostei celei mai sfinte, care nu dă greş 
niciodată. Şi totuş noi preoţii n'am prea 
ştiut s’o întrebuinţăm.

In cele de până acum am încercat să 
arătăm cum s'ar putea folosi preotul de 
această armă minunată a lucrului sanitar 
la sate. Căci o luptă trebue dată după un 
plan bine stabilit de mai înainte. Şi ca să 
poţi face un plan de luptă, trebue mai în
tâi să-ţi cunoşti vrăjmaşii şi terenul locului 
de luptă. Apoi îţi vei alege armele cele 
mai potrivite şi vei lovi pe vrăjmaşi din 
toate părţile.

In lucrul sanitar, ca şi la stingerea 
unui incendiu, trebue mai întâi să locali
zăm focul, să-l să-l împrejmuim, ca să nu

se întindă mai departe. Apoi trebuesc con
centrate toate forţele pentru a stinge focul. 
Metoda aceasta e bună atât în lucrarea 
de asistenţă preventivă, cât şi în cea 
de asistenţă curativă.

Repetăm însă că problema apărării 
sănătăţii poporului întrece cu mult puterile 
singure ale preotului. Frontul e mult mai 
întins şi mai adânc. Totuş preotului, alături 
de medic, de învăţător, de moaşă şi de 
agentul sanitar, îi rămâne un anumit sector 
în frontul ofensivei sanitare la sate. Acest 
sector, de lucru sanitar al preotului, am 
căutat să-l arătăm, să-l limităm şl să-l 
descriem în cele de până acum. Şi ceeace 
am spus despre lumea satelor, se potri
veşte şi despre lumea întunecată a unor 
mahalale dela oraşe.

Am prenzetat vrăjmaşii cu cari preo
tul are să se lupte întru apărarea sănă
tăţii poporului. Am încercai să pipăim adân
curile de întuneric şi dureri ale ignoranţei 
şi superstiţiei, cum şi căile pe cari ele 
pot fi luminate şi alungate din viaţa po
porului. Ne-am oprit apoi asupra pregă
tirii preotului pentru această luptă sfântă. 
Şi repetăm că biruinţa atârnă de pregă
tirea tehnică şi de dragostea de [luptă a 
preotului.

Idealul ar fi să se realizeze cât mai 
curând formula preotului-sanitar. Preoiul 
cu o suficientă pregătire sanitară teoretică 
şi practică, printr’un anumit stagiu de lu
cru într'un spital. Această pregătire sani
tară trebue impusă tuturor viilorilor preoţi. 
Iar actualii preoţi trebuesc concentraţi în 
serii pentru cel puţin o lună de iniţiere 
practică şi teoretică în anumite centre sa
nitare şi medicale. Lucrul acesta s’ar putea 
începe imediat prin o înţelegere între Mi
nisterul Cultelor şl al sănătăţii.

Căci fără cunoştinţele şi practica sa
nitară necesară, preotul nu poate lucra 
cum trebue pentru apărarea sănătăţii po
porului, chiar dacă ar avea toată dragostea 
penfru lucrul acesta. Azi preotul n’are 
această pregătire necesară lucrului sanitar 
la safe. N’o are, pentrucă nu i-a dat-o ni
meni. (Afirmaţia este nedreaptă şi neade
vărată, ştiut fiind că d. ex. la Academia 
teologică „Andreiană* se predă un curs pe 
igien. N. Red.).Nenorocita stare sanitară a 
satelor însă i o cere urgent şl imperios. 
Preotul e bucuros s'o primească, şi să se 
apuce de lucru. Şi nădăjdnim că cei în 
drept îi -or da-o în curând.

Până atunci, însă, preotul nu poate 
să stea în loc. Căci focul boalelor se în
tinde mereu în bezna satelor. Trebue să 
sară în ajutorul celor primejduiţi. Să facă 
ce poate şi ce se pricepe. Să alarmeze pe 
medic, să lumineze minţile asupra elemen
tarelor reguli de igienă. Şi însuşi de îndată 
să-şi procure cărţile de medicină po
pulară despre cari am amintit şi la cart 
mai adăogăm şi »Dicţionarul Medical* de 
doctorul Bianu.

Focul răului care macină sănătatea 
poporului nostru trebue localizat grabnic. 
E lucrul cel mai urgent asupra căruia tre
buie să se străduiască preotul. Asistenţa 
preventivă e de cea mai mare însemnătate 
în privinţa aceasta. Apoi pe măsură ce 
preotul îşi capătă cunoştinţele şi experienţa

Preotul şi sănătatea poporului

Incheere

* FOIŞOARA

M editaţie

Ascultând glasul
Domnului

„Iisuse, fiul lui David, milu- 
eşte-mă!“ (Luca 18,38).

E ră toamnă târzie în „Ţara Sfântă“, 
când Mântuitorul se îndrepta spre Ie
rusalim. Sicomorii îşi lepădau frunzele 
şi natura binecuvântată îşi dădea roa
dele. Odată cu ea se apropia şi culesul 
roadelor duhovniceşti. Mulţimile entu
ziaste îl urmau în această călătorie dela 
Ierihon la Ierusalim.

Toţi voiau să-L vadă de aprőape, 
să-L audă, şi să se pocăiască, pentrucă

toţi doreau slobozirea din temniţa Sa
tanei. Bucuria era mare pentru cei mai 
apropiaţi cari sorbeau cuvintele Dom
nului, şi nici unul nu voia să-L pără
sească cu toate insistenţele cărturarilor 
şi fariseilor.

Cât de dureros suna strigătul or
bului din m arginea drumului: „Iisuse, 
fiul lui David, milueşte-mă", în această 
bucurie a tuturor.

Osândit pentru „păcatele tinere- 
ţelor". el a  ispăşit cu resem nare ani 
de osândă. Ce pedeapsă mai grea poate 
să fie decât orbirea. El care văzuse 
covorul verdelui de prim ăvară presărat 
de Făcătorul cu mulţimea florilor, vă
zuse albastrul nemărginit al cerului, a 
ajuns rob în temniţa întunerecului, ju
decat de însuşi Atotţiitorul. Pentru el 
nu mai era zi cu soare, flori şi viaţă, 
nici cer cu stele, ci o noapte istovi
toare şi lungă. Şi totuşi: Mai ardea în

el abia pâlpăindă flacăra unei palide | 
nădejdi de mântuire din întunerec.

A ceas 'ă  flacără creştea în el de | 
când văzuse cu ochii cei netrupeşti 
m area minune pe care cu „dor au dorit 
să o vadă proorocii“, venirea lui Dum
nezeu la noi. întreaga lui fiinţă ardea 
de focul c r e d i n ţ i i  şi al nădejdii că 
„Mielul“ va lua păcatele lui asupra Sa. 
Acum se deşteptă ca dintr’un somn 
greu şi auzind vuetul mulţimii în treb ă : 
„Ce e s te ?  Ce înseam nă acest sgomot 
neobişnuit“ ? Când a  aflat că Iisus din 
Nazaret trece, s’a  umplut de bucurie. 
Ce dulce răsună îii inima lui cuvântul 
Iisus din Nazaret. Doctorul sufletelor şi: 
al trupurilor a  venit la el, bolnavul 
trăind din mila altora. Ce pildă de sme
renie şi de dragoste ca însuşi Păstorul 
să se" plece la oaia cea rătăcită şi să-i 
cerceteze rănile. ii

„ I i s u s e ,  fiul lui D a v i d ,  milue- 
şte-mă", a  fost strigătul lui plin de cre-

necesara, el trebue s& înceapă şi lucrul de 
asistenţă curativă.

Iată în felul acesta credem că ar 
putea lucra preotul cu mult folos pentru 
apărarea sănătăţii poporului nostru. Pro
blema e de o importanţă atât de covâr
şitoare, atât din punct de vedere creştin- 
social, cât şi din punct de vedere naţional, 
încât nici n’o putem noi cuprinde în toată 
măreţia3 şi gravitatea ei. Suntem abia la 
început. Problema abia acum se pune în 
mod serios.

Aici abia dacă am reuşit să prindem 
iniile mari ale lucrului sanitar, pe care l-ar 
putea şi ar trebui să-l îndeplinească preo
tul penfru poporul nostru. Şi am desco
perit cu surprindere şi ruşinare, că pro
blema aceasta a faptei samarinene o pune 
Domnul Iisus de mult în pilda Samarinea- 
nul milostiv. Iar noi abia acum ne apropiem 
de marele ei înţeles, de puternica el rea
litate şt actualitate.

Trebue să ne pătrundem de înţelesul 
acestei pilde barem noi preoţii şi barem 
acum. Ea are nu numai un înţeles doctri
nar, ci mai ales unul de viaţă socială- 
creştină.

Preot N icolae Vonica.

Pe drumul drept
Intre multele semne şl manifestări 

cari ne arată că lumea noastră intelec
tuală şi conducătoare începe să-şi dea 
tot mai mult seama despre marea valoare 
şi forţă cuprinsă în religie, şi anume în 
religia noastră strămoşească, putem înre
gistra azi şi o manifestare a profesorului 
de filosofie, dl C. Rădulescu-Motru. Dom
nia Sa a ţinut de curând o conferinţă 
tn cadrul Soc. Ortodoxe a Femeilor Române, 
vorbind despre : »Vocaţie şi religiozitate". 
Până ce vom putea ceti conferinţa ca să 
scriem despre ea, semnalăm un articol al 
Dsale: »Potenţialul religiei“, publicat In 
ziarul »Timpul* din 22 Ian. 1940. Ceea ce 
scrie Dsa în acest articol, aprobăm din 
toată inima. Sunt însăşi ideile scumpe ale 
Bisericii, pentru cari am militat noi şi alţii 
ani de-a rândul.

Dl C. Rădulescu-Motru demască pe
ricolul culturii de imitaţie şi greşala ce au 
săvârşit oamenii noştri de carte când au rupt 
legătura cu tradiţia creştină a neamului 
românesc. »Cultura noastră naţională s’a 
trezit după mai puţin de o jumătate de 
secol desrădăcinată din tradiţia sa pro~ 
prie şi constrânsă la im itaţie,.. Prin 
imitaţie însă capeţi lustruială, dar nu 
devii alt o m ... Imitaţia neputând ajunge 
la ceeace formează adâncul sufletesc, 
este natural, că în educaţia dată tinerilor 
noştri în cursul secolului trecut, poten
ţialul pe care îl reprezintă morala cre
ştină, să fie puţin utilizat«.

Dl C. Rădulescu-Motru p r o c l a m ă :  
»Este timpul să reintrăm în normal, fără 
critici pasionate, fără acuzări. Nu este 
o vină gravă că s’a înţeles până acum 
de oamenii noştri de şcoală în mod 
greşit (cultura), vina începe să devină 
gravă, dacă aceştia vor perzista în gre
şala de până acum*.

dinţă. Refă-mi aripile frânte, să pot 
sbura spre înălţimile cereşti.

Zadarnice au fost mustrările mul
ţimii de a  nu mai striga. Zadarnice is
pitele Satanei de a  se îndoi în puterea 
Domnului El se ruga şi implora mila 
cu credinţă tare. „Nu cer Doamne aur, 
sau argint, nici bunuri trecătoare, ci lu
mină care luminează inimile şi trupu
rile noastre“.

Şi i-a ascultat Domnul cererea.
I-a deschis ochii să poătă vedea acest 
templu, nefăcut de mână, care e lumea.

Bucuria lui cine a r putea-o spune? 
Pustiul sufletului său a  rodit dintr’odată 
crinii nevinovăţiei, umplând cu mireasmă 
întreaga mulţime, din inima lui s’a  ri
dicat jertfă bine primită spre cer, ca 
şi din piepturile celor ce au văzut 
această m inune...

Şl azi Domnul Iisus Hristos trece 
pe drumul Ierusalimului, ca s ă  se jert-
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Dl C. Rădulescu-Motru cere să nu li se 
reproşeze nimic celor cari au îndrumat cul
tura noastră tânără şi cu aceasta Însăşi 
viata neamului pe cărări greşite, celor cari 
cereau ca românismul să se despartă de cre
dinţa ortodoxă a sa. De sigur că creşti
nismul este iertător. Se bucură oricând de 
întoarcerea celor rătăciţi, fără a le mai 
aminti vina.

Este însă o pustie de ştiinţă care nu 
uită şi nu iartă: este istoria. Ea fixează 
Implacabil orice faptă şi orice vină de 
repercursiune naţională, In cartea ei, supu- 
nându-le judecăţii veacurilor viitoare.

Fără îndoială însă că o adevărată 
căinţă poate repara mult din răul făcut 
neamului prin fapte nepotrivite anterioare. 
Iar in faţa Iui Dumnezeu şi a Bisericii cei 
mai iubiţi fii sunt aceia cari se întorc.

Ziua de
24 Ianuarie

Gândul, de a se strânge fraţii ro
mâni într’un singur mănunchi, isi face 
drum larg în spiritul generaţiei dela 
1848 care, pentru prima dată, întrebuin
ţează cuvântul •România«.

începuse să se întrezărească ideea, 
că dacă românii au suferit atâtea nea
junsuri şi dacă nu au jucat rolul impor
tant ce li se cuvenea în sud-estul euro
pean, aceasta se datora, în primul rând, 
luptelor dintre fraţi.

Cu ocazia congresului dela Paris, 
se pune şi problema unirii Principatelor 
româneşti, cerându-se consultarea lor.

Divanurile ad hoc se pronunţară 
pentru unire, iar în ziua de 24 Ianuarie 
1859, Domnitorul Ion Cuza, alesul Mol
dovei, fu desemnat şi în Muntenia, în- 
depărtându-se astfel, prin inteligenta 
fruntaşilor români, piedecile neprietenilor 
noştri şi deschizând celor două Princi
pate perspectivele României moderne de 
astăzi.

Ziua de 24 Ianuarie reprezintă sim
bolul conştiinţei româneşti. In el trebue 
să găsim sentimentul politic ce-a înfăp
tuit mai târziu unirea cea mare a ro
mânilor, în acest simbol norocos trebue 
să lămurim şi ultimul act al poli ti ei 
noastre, petrecut sub Domnia M. S. Re
gelui Carol al II-lea.

Suveranul şi-a dat seamă că mo
mentele cele mai importante ale neamului 
le-am înfăptuit numai prin unitate.

Din ultimele cuvântări, ţinute în 
diferite părţi ale tării, cu ocazia Sărbă
torilor, se vădeşte grija de căpetenie, ca 
iot poporul s i  alcătuiască un singur 
mănunchi, să fie o singură gândire şi o 
singură credinţă.

Prin cuvântul Regal grăesc adevă
rurile istorice, că numai prin unitate şi 
dragoste între fraţi poate să fie România
puternică şi respectată.** *

Ziua de 24 Ianuarie a fost sărbă
torită pretutindeni în tară, păstrând prie
tenia şi solidaritatea atât de necesari în 
orice vreme unei nafii care vrea să tră
iască şi să-şi asigure viitorul pentru toate 
necazurile.

fească pentru noi. La margine de drum 
omenirea zace oarbă. Cerşeşte milă 
dela oameni, cari n'au cunoscut mila.

Orbecăieşte omenirea prin întu- 
nerecul vrăjmăşiilor, al răsbunării, al 
patimilor, pentrucă şi-a astupat urechile 
să nu audă glasul lui Dumnezeu. El ne 
strigă cu durere de părinte, şi noi fugim 
de leacul care singur e tămăduitor.

Câte lacrimi n 'ar seca dacă această 
.mulţime*1, care e omenirea întreagă, 
a r striga ca şi orbii: .Iisuse, fiul lui 
David, milueşte-mă**.

P acea  divină a r alunga'din suflete 
tulburarea, frica şi răutatea punând în 
locul lor faptele dragostei.

Alungă, Doamne, întunerecul din 
suflete şi ne scoate la lumina cea întru 
Tine, ca să umblăm în pace şi dra
goste până la sfârşitul veacului...

Pr. V. D. Ogradă

In Sibiul sărbătoresc s’a finut, la 
ora 11, în catedrala mitropolitană, o 
doxologie, slujită de un sobor de preoţi.

Răspunsurile le-a dat corul cate
dralei sub conducerea păr. prof. Gh. 
Soima. La acest prilej păr. A. Nanu ă 
rostit o cuvântare adânc simţită, arătând 
în frumoase caracterizări vrednicia frun
taşilor moldoveni şi munteni dela anul 
1859. Au fost prezenţi la serviciul reli
gios toţi şefii autorităţilor civile şi mili
tare din localitate, profesori şi tinerime, 
şi alfi numeroşi sredincioşi, cari au finut 
să se închine cu evlavie în fafa măreţiei 
zilei aniversare a unirii Munteniei şi 
Moldovei.

Un reuşit" festival s’a desfăşurat 
după amiazi, sub egida Străjii Jării, în 
sala Teatrului municipal.

S’au remarcat în special corurile 
Şcoalei normale conduse de Pár. prof. 
Gh. Şoima. Dl loan Popa, dir. liceului 
Gh. Lazăr, a finut o interesantă con
ferinţă.

Ce este ortodoxia?
— Conferinţa dlui prof. N. lorga —

Societatea naţională ortodoxă a fe
meilor române, centrala Bucureşti, orga
nizează un ciclu de conferinţe, care şi-a 
luat începutul Sâmbăta trecută, când în 
prezenta l. P. Sf. Sale patriarhului Ni- 
codim şi a unui numeros public a vorbit 
dl prof. N. Iorga despre • Concep fia ro
mânească a ortodoxiei«.

Ziarele din capitală înregistrează 
în dări de seamă, mai lungi sau mai 
scurte, '.conferinţa — interesantă şi in
structivă ca totdeauna — a ilustrului 
domn profesor N. lorga.

Ortodoxia este — zice conferenţi
arul — legea de bază şi tradiţională a 
neamului nostru.

Ce este legea românească ? Această 
lege este un întreg misterios de elemente 
alcătuite din gândurile bune şi imbol
durile sufletului românesc. Românii nu 
sânt raţionalişti ca apusenii. Legea Ră
săritului nu priveşte cu duşmănie Apusul 
Pe noi ne-au făcut creştini misionarii 
plini de credinfă, veniţi între noi să pro- 
poveduiască lumina adevăratei credinfe. 
La început n’am avut decât episcopi să
teşti, starefi de schituri, fără organizaţie 
între ei. Preotul de sat a fost totdeauna 
sfătuitorul şi mângăitorul românului.

Odată cu formarea statelor româ
neşti, a primit şi biserica organizare ofi
cială. Un stat nu putea fi socotit neatâr- 
nător, dacă nu-şi avea'mitropolia proprie.

Influentele străine, asupra bisericii 
noastre, au fost trecătoare. Ea a ştiut 
să le respingă prin lupte dârze în şir 
lung de ani.

Dl Iorga sfârşind a zis :
In România de azi trebue să privim 

veşnic cătră această biserică naţională şi 
falnică, fiind convinşi că numai prin ea 
se poate ridica poporul. Nafiunealnu se 
înaltă, în primul rând, prin învăţători, 
notari sau jandarmi, ci prin credinfă şi 
dragostea de ţară a  preoţilor.

Cuvânt către  credincioşi. I. P. Sf. 
Lt. de Arhiepiscop al Chişinăului, Efrem, 
adresează, intrând în anul 1940, cuvânt 
încurajator credincioşilor din cuprinsul 
Eparhiei, îndemnându-i la credinţă ne
clintită în biruinţa finală a  binelui asu
pra răului, a  luminii asupra întunere- 
cului. Dar, — zice înaltul chiriarh, — 
pentru a  ajunge la acest rezultat fericit, 
trebue ca nădejdile noastre să nu fie 
legate de un viitor mai bun numai din 
punct de vedere material sau pămân
tesc, ci să aşteptăm şi să |dorim mai 
alés, din tot sufletul, îndreptarea lumii 
din punct de vedere moral, spiritual, 
lăuntric, căci de starea lăuntrică a  ome
nirii depinde şi starea ei materială şi 
propăşirea vieţii sub toate aspectele. 
•Cäutafi. mai întâi. împărăţia lui Dum
nezeu şi dreptatea Lui — zice Domnul — 
şi toate celelalte se vor adăuga vouă“ 
(Matei 6, 33J.

Şcoală ortodoxă
română la Sighet

Am  vestit cu bucurie, că la Sighet, 
prin îngrijirea şi osârdia părintească a 
P. S. Sale episcopului Vasile al M ara
mureşului, se înfiinţează o şcoală nor
mală de băeţi, pusă sub conducerea 
episcopiei ortodoxe române de acolo.

Publicăm acum, din M. O. Nr. 298 
din 23 Dec. 1939, şl legea privitoare la 
noua şcoală:

L E G E
pentru înfiinţarea Şcoalei Normale con
fesionale ortodoxe de băeţi din Sighet

Art. 1. Se înfiinţează pe data pre
zentei legi o Şcoală Normală confesio
nală ortodoxă în oraşul Sighet (Ma
ramureş).

Art. 2. A ceastă şcoală normală va 
funcţiona în condiţiunite legii asupra 
raporturilor dintre şcoalele secundare 
confesionale rom âne şi Ministerul In. 
strucţiunii, din 27 August 1929 înce
pând din acest an cu clasele I şi II

A ceastă lege s ’a votat de Adu
narea deputaţilor, în şedinţa dela 15 
Decemvrie, anul 1939, şi s’a adoptat cu 
majoritate de una sută douăzeci şi şapte 
voturi, contra optsprezece.

Preşedinte, Al. Vaida-Voevod 
(L. S. A. D.) Secretar, Ovid Ciordaş.

A ceastă lege s’a votat de Senat în 
şedinţa dela 20 Decemvrie, anul 1939, 
şi s'a adoptat cu majoritate de una sută 
şase voturi, contra şase.

Vice-preşedinte. /. Gr. Perieţeanu. 
(L. S. S.) Secretar, A. Romalo

Promulgăm această lege şi ordo
năm ca ea să fie învestită cu sigiliul 
Statului şi publicată în Monitorul Oficial.

Dat în Bucureşti la 22 Decem
vrie 1939.

CAROL.
[L. S. St.)

Ministrul Justiţiei, Istrate N. Micescu.

Asociaţia Clerului „Andreiu Şaguna"
Nr. 1/1940

Comunicat
Potrivit §-ului 6 din .Regulamentul 

pentru organizarea Despărţămintelor", în 
postul sfintelor Paşti se vor ţinea adunările 
ordinare ale despărţămintelor.

Programul adunării:
Ziua I a. m.

1. Invocarea Duhului sfânt(Doxologie).
2. Deschiderea adunării prin preşe

dinte.
3. Raport asupra activităţii pastorale 

a preoţim» şi a cercurilor religioase în 1939.
4. Alegerea alor doi delegaţi pe lângă 

preşedinte pentru Secţie şi Congres.
5. Iniţiative de organizare pentru pro

movarea vieţii religioase şi culturale în 
cuprinsul despărţământului şi pentru pro
păşirea Asociaţiei.

6. Propuneri.
După masă şi a II-a zi:

Se întocmesc misiuni interne cu măr
turisirea şi împărtăşirea preoţilor, a profe
sorilor preoţi, a absolvenţilor de teologie 
şi a funcţionarilor bisericeşti.

1. Pentru meditaţia de pregătire îna
inte de mărturisire recomandăm următoa
rele texte: Ispitele şi învingerea lor: .Atunci 
dus a fost Iisus în pustie de Duhul, ca să 
se ispitească de diavolul" (Mat. 4,1). (Dia
volul a ispitit pe Iisus cu trei ispite, la fel 
şi pe noi ne ispiteşte prin pofta trupului, 
pofta ochilor şi trufia vieţii). Mărturisirea 
păcatelor: .Mergeţi şi vă arătaţi preoţilor" 
(Luca 17, 14).

2. înainte de împărtăşanie. Necesi
tatea împărtăşaniei: .Iarăşi a mai trimis 
pe alte slugi, zicând: ziceţi celor chemaţi: 
iată că am gătit prânzul meu, juncii me> 
şi cele hrănite ale mele s’au junghiat şi 
toate sunt gata: veniţi la nuntă (Mat. 22,4)» 
Luca 14, 23; Mat. 22, 10—11; III Imp. 19f 
7 ; Ps. 101, 5; Pilde 91, 2, 5; loan 6, 54. 
Mărefia împărtăşaniei. »Că cu hrană înge-

I rească ai hrănit pe poporul tău şi pâne

gata ai trimis lor din ceriu fără de oste
neală, care avea toată dulceaţa după toată 
plăcerea gustului" (Inţel. 16, 20); Ps. 80, 
15; Ps. 110, 4; Ps. 77, 28-29.

Prea Cucernicii părinţi prezidenţi ai 
despărţămintelor, vor desemna din bună 
vreme referenţi la rapoartele despre acti
vitatea pastorală a preoţimii şi a cercurilor 
religioase, — asemenea pentru meditaţii.

Biroul Secţiei

Nr. 871/1940.

Concurs
Pentru ocuparea unui post de 

p reo t la  cen tru l ep a rh ia l al Arhi
episcopiei ortodoxe române de Alba- 
Iul a şi Sibiu, se publică concurs cu 
termen de 15 zile dela prima publi
care în Telegraful Român.

Vor fi preferiţi preoţii văduvi şi 
cu aptitudini în chestiuni admini
strative.

Retribut'unile sunt cele stabilite 
în Bugetul On. Minister al Cul e'or, 
pentru preoţii dm S biu, conform cu 
cvahficaţiunea şi timpul de serviciu.

Sibiu, 26 Ianuarie 1940
Consiliul arhiepiscopesc

INF0RMATIUN1
Ş tire  p erso n a lă . înalt Prea Sfin

ţitul uo>tru mitropolit Nicolae a plecat 
Marţi 23 Ianuarie a. c. la Bucureşti, 
pentru a participa la recepţia mem
brilor ordinului Ferdinand I, la Pa
latul Regal şi pentru a resolvi câteva 
chestiuni bisericeşti. Joi 25 Ian. a.c. înalt 
Prea Sfinţia Sa s’a întors la reşedinţă.

Profesorii liceului nostru ortodox 
.Andrei Şaguna" din Braşov, au semnat 
bonuri în valoare de 102.000 Lei, pentru 
înzestrarea armatei.

Caz de m oarte. In 23 I. c. după 
amiazi a fost dus la locul de veci, In cimi
tirul Bellu din capitală, corpul neînsufleţit 
al venerabilei dne Olga Gigurtu, fostă 
tovarăşă de viaţă a repausaiului general 
Gigurtu şi mama dlui inginer I. Gigurtu, 
mlnistrul/comunicaţiilor. Defuncta s’a di
stins prin multe opere de binefacere cre
ştinească săvârşite în deosebi la Craiova, 
unde şi-a petrecut o mare parte din viaţă. 
A înfiinţat numeroase orfelinate, adăposti- 
toare de peste două mii de orfani. Ser
viciul religios, la înmormântarea regretatei 
dispărute, a fost celebrat de I. P. S. mi
tropolit Visarion al Bucovinei, înconjurat 
de un sobor de preoţi. In veci pomenirea ei 1

Duminecă, 21 Ian. a. c., a avut Ioc 
în Teatrul orăşenesc din Sibiu, un festival 
al Frontului Renaşterii Naţionale. Dl Dr. 
Gh. Preda a ţinut o frumoasă şi intere
santă conferinţă despre Programul F. R. 
N„ Iar corul studenţilor Academiei teolo
gice sub conducerea Păr. Profesor Petru 
Gherman a executat cu măiestrie câteva 
piese corale. Primarul municipiului Dl Dr. 
Sever Pop, a rostit deasemenea o scurtă 
cuvântare.

Episcop-locţiitor. I. P, Sf. mitropolit 
Irineu al Moldovei a delegat ca episcop- 
locţiitor al eparhiei Huşilor pe arhiereul 
Vasile Moglan, — eparhie rămasă fără ti
tular în urma trecerii i. P. Sf. Nifon la 
mitropolia Olteniei.

Academ ia teologică din Caransebeş 
dă la iveală un bogat şi bine îngrijit Anuar, 
pe anii 1919—1939, ca omagiu adus, de 
actualul corp profesoral, P. Sf. Sale epi
scopului Vasile al Caransebeşului. Pe lângă 
cronica celor 20 de ani, cn informaţiuni 
de interes cultural şi bisericese, prezentate 
de rectorul Academiei, protopresbiterul Dr. 
Zeno Munteanu. Anuarul aduce o serie de 
studii, în duh ortodox, privitoare la ştiinţa 
teologică şi lucrate de profesorii actuali 
ai şcoalei teologice bănăţene. Sânt lucrări 
vrednice de luat în seamă şi în cercurile 
celorlalte eparhii ale ţării.

Conferinţe generale  pastorale  in 
arhiepiscopia Chişinăului. Secţia cul
turală a arhiepiscopiei Chişinăului, in şe
dinţa sa din 12 Iaruarie, a fixat un plan
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al ofensivei culturale in eparhie, pe in. 
tregul an 1940: S’a hotărât ca şi in acest 
an, conferinţele generale pastorale să se 
ţină in cursul lunei Mai, când clerul este 
mai liber. Preoţii vor trata subiecte teore
tice şi practice. Subiectul teoretic estei 
•Valoarea educativă şi misionară a cultului 
nostru bisericesc“ ; iar subiectele practice 
sunt 2i 1. Preotul in mijlocul societăţii 
moderne şi 2. Succesele şi insuccesele in 
parohie. Preoţii vor fi împărţiţi in câte 2 
grupe, pe cercuri. Se arată în mai multe 
puncte, şi planurile după care au să lucreze 
subiectele date.

A ct de m ulţăm ire. Credincioşii bi
sericii ortodoxe române din Ataci, Trei- 
scaune, aduce sincere mulţămiri Prea Sfin
ţitului Episcop Nicolae al Clujului, pentru 
ajutoarele date, şi anume i Pentru înfrum- 
seţarea cimitirului 10.000 Lei, pentru ridi
carea unei troiţe în cimitir 4000 Lei, pentru 
pictarea sf. biserici a mai dat 50.000 Lei. 
Deasemenea biserica este recunoscătoare 
Prea Cucernicului Consider arhiepiscopesc 
Virgil Nistor pentru donarea pe sema sf. 
biserici a unui potir de argint. Tot aşa 
parohului din loc, Pr. Silviu Josan, care a 
dăruit o cruce pentru sf. Altar In valoare 
de 6000 Lei şi a dispus instalarea lumi
nilor electrice In unul din policandrele bi
sericii. Coresp.

Biserică ortodoxă la  H aga vom 
avea în curând, chiar lângă tribunalul in
ternaţional, prin râvna stăruitoare a domnei 
Ecaterina Grondjs, (rusă, căsătorită cu bi
zantinologul cunoscut L. II. Grondjs) şi a 
teromonahului Dionisie, preot ortodox la 
Haga. Numita doamnă a obţinut, pentru 
noua biserică, doua clopote dela di prof. 
N. Iorga şi cărţi rituale dela P. S. episcop 
Nicolae al Clujului. Pentru muncitorii ro
mâni din Olanda, vrednica doamnă adună 
cărţi rituale româneşti.

Ş T IR I LOCALE

P red ică In ca ted ra la  din Sibiu.
Duminecă, în 28 Ianuarie 1940, va predica 
părintele consilier prot. Emílián Gorán.

Prim ăria municipiului Sibiu, comu
nică că, echipe, formate din 1—3 persoane, 
vor vizita pe cetăţenii sibieni, la domiciliu, 
in scopul de a colecta bani pentru ajuto
rarea familiilor nevoiaşe ale celor con
centraţi. Cetăţenii, cari nu au semnat 
contribuţii lunare şi benevole pe listele 
lansate de primărie, sânt rugaţi să-şi dea 
obolul semnând lunar o sumă potrivită, 
sau plătind o sumă anuală, pentru acest 
scop. Pentru orice sumă incasată se va 
elibera chitanţă din registru cu matcă şi 
provăzută cu ştampila primăriei.

S’au început şi in iarna aceasta 
cursurile Universităţii Populare, organizate 
de desp. judeţului Sibiu al .Asociaţiunii“ 
şi Federaţia corpului didactic din Sibiu. 
Cursurile se ţin în fiecare Miercuri, ora 
8—9 seara, in sala Reuniunii culturale-na- 
ţionale a meseriaşilor români. Vor lua 
cuvântul, în aceste conferinţe, care se vor 
ţinea până in 20 Martie 1940, dnii profe
sori I I. Isac, A. Nanu şi I. Popa, directorul 
liceului .Gh. Lazăr*. Intrarea liberă.

Conferinţă publică. Dl /. D. Ştefă- 
nescu, profesor universitar şi distins con
ferenţiar, va vorbi Sâmbătă, 27 Ian. 1940, 
in sala mare a prefecturii judeţului Sibiu, 
la ora 6 d. m. despre: Ziduri cari vor
besc : Mărturii despre viaţa Neamului în 
Ardeal, iar Duminecă, 28 Ianuarie 1940, 
în aceaşi sală, la ora 11 */a (după Serviciul 
divin), despre: Coroana bisericii creştine. 
Publicul sibian este invitat a participa la 
această conferinţă.

CĂRŢI ŞI R EV IST E

Dinu Roco: „Doi prieten i buni“, 
povestiri. Ed. .Munca Literară*, Tip. Ca
pitalei, Bucureşti, 83 pag., Lei 40. Ultima 
carte apărută cu povestiri pentru copii 
este .Doi prieteni buni* a dlui Dinu Roco. 
Volumul cuprinde întâmplări din viaţa co
piilor, cu micile lor griji şi tot farmecul 
copilăriei. Este o lucrare din cele mai 
bune din câte s’au scris In această ramură 
săracă în autori buni Ia noi. O recoman
dăm părinţilor cari vor să facă un dar fo
lositor şi plăcut copiilor lor. De vânzare 
Ia Librăria Arhidiecezană, Sibiu.

Pr. L P e tre u ţă : V iaţa v iitoare în 
colindele rom âneşti. Oradea, Tipografia 
Diecezană 1939; p. 28, Lei 10.

înţelepciunea poporului, de multe ori, 
îşi găseşte reflexul potrivit în creaţiile de 
natură folclorică. Evenimentele mari din 
an ca de ex. sărbătorile: Crăciun, Paşti 
etc., sunt prilejuri minunate pentru creaţia 
poporului.

Sărbătorile Crăciunului fiind rânduite 
tocmai în vremaa răgazului de iarnă al 
poporului, sunt şi cele mai mult prinse în 
colindul aşa de felurit după conţinut. Viaţa 
viitoare, totdeauna a preocupat mult pe 
credinciosul nostru popor şi concecepţia 
lui despre .viaţa cea fără de sfârşit* e 
aşa de nevinovată.

Păr. prof. dela Academia teologică 
din Oradea, I. Petreuţă, comentează în 
această broşură, câteva din colindele ro
mâneşti mai bogate în conţinut de natură 
teologică eshatologică. N. T.

Cultul nostru  văzut de cunoscători 
străini, de Pr. Dr. loan Zugrav, prof. ia 
fac. de teologie din Cernăuţi. 1935. Tip. 
Glasul Bucovinei. 45 pp. Preţul?

Este un extras din revista .Candela*, 
anul XL1X, 1938. Lucrarea începe cu o 
cuvântare rostită de către decanul Facul
tăţii teologice din Cernăuţi, Dr. V. Loi- 
chiţia, la inaugurarea cursurilor noului prof. 
agregat Pr. Dr. loan Zugrav, şi cu lecţi- 
unea de inaugurare a cursurilor de teologie 
practică, cuvânt festiv rostit în aula uni
versităţii de nou numitul profesor, care la 
sfârşitul lecţiei de inaugurare a expus o 
parte din lucrarea sa cu subiectul: Cultul 
nostru ortodox văzut de cunoscători străini. 
Urmează după aceasta (la pag. 15—45) 
lucrarea în întregime.

Pe temeiul unei bogate bibliografii 
teologice, străine şi române, autorul înve
derează calităţile cultului în general, [stă
ruind asupra cultului nostru ortodox; a 
cărui frumseţă şi demnitate este recuno
scută de mulţi învăţaţi ai bisericii romano- 
apusene. Unul din aceştia deşi se plânge 
de prea marea lungime a serviciilor noastre 
divine şi de alte câteva însuşiri conside
rate ca defecte, toluşi, In concluzie declară 
că .liturghiile orientale sânt cel mai mare 
şi cel mai preţios tezaur (pag. 23).

Altul, tot apusean, scrie că .riturile 
orientale au păstrat asupra celor ale Occi
dentului o superioritate reală" (pag. 24).

Se arată după aceasta, cu exemple, 
ce înţelegere au protestanţii şi anglicanii 
pentru cultul nostru.

Astfel, chiar şi îndoelnicii, dacă vor 
frunzări studiul nepărtinitor al profesorului 
nostru dela Cernăuţi, se vor putea întări 
în convingerea, că în adevăr cultul răsă
ritean este o mare şi preţioasă comoară, 
un izvora nesecat de viaţă şi putere su
fletească.

O dinastie de preoţi şi protopopi 
R aduTem pea. Şase generaţii de preoţi 
şi protopopi din aceeaşi familie, de 
Candid G Muşlea. Inst. de arte grafice 
.A stra" Braşov. 1939. Pag. 117. Lei 75.

Păr. presb. Candid Muşlea dela 
Braşov, sârguincios cercetător al a r
hivei istorice din municipiul braşovean, 
prezintă In noua sa publicaţie viaţa şi 
activitatea celor şase Radu Tempea.

Cei mai reprezentativi sunt trei: 
unul (1691—1742) a fost Cronicarul, 
altul (1768—1824] Gramaticul, iar ul
timul (răp. în 1850] rector al semina
rului episcopesc din Râmnic.

Familia Tempea, constată autorul, 
a  dat neamului, bisericii şi şcoalei atâţia 
bărbaţi de seamă, cu cari ne putem 
mândri şi a  căror amintire trebue să 
o păstrăm  cu cinste.

Nădăjduim că în publicul nóstru 
cetitor se vor găsi tot mai mulţi inte
lectuali doritori de a cunoaşte mai de 
aproape faptele şi scrisul, fie şi cu 
oarecari scăderi, ale unor harnici îna
intaşi dintre anii 1690 şi 1870, apre
ciind în acelaşi timp munca încordată 
depusă întru descoperirea şi întebuin- 
ţarea unui vast material documentar, 
adunat şi expus ca. cetindu-1 să fie 
bun îndemn şi pentru alţii.

Nr. 1105/1939 (3) 3 - 3

*■ Concurs
Pentru ocuparea postului de cântăreţ 

bisericesc, strana Il-a, dela parohia de 
clasa I-a Miercurea-Ciuc, protopopiatul 
Oituz, în conformitate cu ordinul P. V. C. 
Nr. 7833 şi 13,158/939 Bis. se publică con- 
curc cu termin de 30 de zile, dela prima 
publicare în Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest post i
1. Salarul dela stat în sumă de 1673 

lei lunar, cu începere dela 1 Ianuar 1940, 
după detragerea reţinerilor legale.

2. Venitele stolare cuvenite dela 
strana II-a.

Vor fi preferiţi cântăreţii cu aptitu
dini muzicale, în stare să conducă corul 
sfintei biserici.

Cererile|de candidare, însoţite de ac
tele cuvenite, se vor înainta în termin ofi
ciului protopopesc Oituz, la Poiana Sărată, 
judeţul Treiscaune, iar concurenţii cu pre
avizul acestui oficiu se vor prezenta în 
parohie spre a face cunoştinţă cu membrii 
consiliului parohial şi credincioşii.

Dat în şedinţa consiliului parohial 
ortodox român din Miercurea-Ciuc, ţinută 
în ziua de 1 Noemvrie 1939.
Pr. loan Borcan
preş. eons, parohial.

loan  Rafiroiu
protopop

Oficiul protopopesc ortodox Sighişoara 
Nr. 9/1940. (6] 2 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. III 

Movile cu filiala N oiştat din protopo
piatul Sighişoara,se publică prin aceasta 
concurs cu termen de 30 zile dela în
tâia publicare în Telegraful Român.

Venitele împreunate cuj[acest post 
su n t:

1. Salarul dela Stat,
2. Casa parohială.
3. Sesiunea parohială în mărime 

de circa 16 jugăre din care 4 jugăre 
veche şi 12 nouă.

4. Stola obişnuită în parohie.
5. Câte 0 ferdelă de porumb sfăr- 

mit dela fiecare familie.
Concurenţii îşi vor trimite petiţiile 

lor însoţite de certificat de botez, de 
bacalaureat, de absdlvirea Academiei 
Teologice, de calificaţie şi eventual de 
serviciu, precum şi de permisiunea de 
a  concura la această parohie, exope- 
rată dela P rea  Veneratul Consiliu A rhi
episcopesc, oficiului protopopesc orto
dox român din S i g h i ş o a r a  şi cu 
încuviinţarea subsemnatului ei se vor 
prezenta şi în parohie în vr’o Duminecă 
sau sărbătoare spre a  sluji, a cuvânta 
şi a fi cunoscuţi de popor.

Sighişoara, la 14 Ianuarie 1940.
Oficiul Protopopesc ortodox rom ân 

din Sighişoara în în ţe legere  cu 
consiliile parohiale din Movile şi 

N oiştat
Emílián Stoica

protopop

A V I Z
Conform ordinului P. Vene

ratului Consiliu Arhiepiscopesc 
Nr. 11.998—1939 Ep., s ’au tipărit 
şi pus în vânzare pentru Oficiile 
protopopeşti şi parohiale CHI
TANŢIERE de 100 file cu Lei 65, 
de 200 file cu Lei 100 şi ORDINE 
DE PLATA de 100 file cu Lei 65, 
de 200 file Lei 100.

La comande de un Chitanţier 
şi un Ordin de plată de câte 100 
file spesele sunt de Lei 30, iar 
la cele de 200 file spesele sunt 
de Lei 35.

Se pot comanda la Librăria 
Arhidiecezană din Sibiu, trimi- 
ţându-se preţul împreună cu spe
sele prin mandat postai.

Contra ramburs nu se trimit.

(2) 3 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de clasa a 

IlI-a Hălchiu, din protopopiatul Braşov, 
se publică concurs cu termen de 30 de 
zile dela întâia puclicare în Tel. Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Sesiune parohială, în suprafaţă de 

24 jug. arabil şi fănaţ.
3. Locuinţă în natură cu dependinţe.
4. Stola uzitată în parohie, precum şi 

dela fiecare familie plată anuală lei 50, 
iar dela văduve 25 lei.

Cererile de concurs, însoţite de docu
mentele necesare şi de încuviinţarea P. V. 
Consiliu arhiepiscopesc de a concura, se 
vor înainta oficiului protopopesc ortodox 
român Braşov, în terminul fixat.

Candidaţii se vor prezenta, cu încu
viinţarea prealabilă a oficiului protopopesc, 
într’o zi de Duminecă sau sărbătoare în 
parohie, spre a sluji, cânta şi predica în 
biserică, pentru a fi cunoscuţi de credincioşi.

Braşov, la 18 Decemvrie 1939.
Oficiul protopopesc în înţelegere cu con

siliul parohial.
Dr. N. Stinghe

adm. protopresbiteral

Oficiul protopopesc ort. român Deva 
Nr. 490/1939. (5] 3—3

Coneurs
Se publică concurs pentru între

girea parohiei vacante de cl. IH-a Bam- 
potoc, cu filia Chimindia, din protopo
piatul Devei, cu termen de 30 de zile 
dela prima publicare în Telegraful Ro
mân.

Beneficiile împreunate cu acest 
post:

1. Salarul dela Stat.
2. Chirie dela parohie şi filie péntru 

locuinţă.
3. Lemne pentru încălzit, din pă

durea bisericii.
4. Una m ăsură a 30 litri porumb 

dela cca 130 familii din materă şi dela 
cca 50 familii din filie.

5. Stola obişnuită în tract.
Cererile de concurs, cu toate ac

tele inclusiv încuviinţarea specială din 
partea P . Ven. Consiliu Arhiepiscopesc, 
se vor înainta oficiului protopopesc, în 
termenul indicat,

Candidaţii se vor prezenta apoi, 
cu încuviinţarea prealabilă a  oficiului 
protopopesc, întruna din Dumineci sau 
Sărbători, la biserică, spre a  face cu
noştinţă cu credincioşii.

D e v a ,  la 22 Decemvrie 1939.
Teofil Chiffa

protopop

Nr. 781/1939 Prot. (4) 3 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de clasa a

II-a Dâlja-m are, protopopiatul Jiu, se pu
blică concurs cu termin de 30 zile dela 
întâia apariţie în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest posti
1. Salarul dela stat.
2. Adăul şi stola, obişnuite în pro

topopiat. -
3. Locuinţă cu grădină.
4. încălzitul în forma uzitată în regiune.
5. Arenda păşunii parohiale şi a ci- 

mitirului confesional.
Cererile de concurs, însoţite de încu

viinţarea de candidare dela Prea Ven. Con
siliu arhiepiscopesc şi de actele prevăzute 
în regulamentul pentru parohii, se vor îna
inta oficiului protopopesc ortodox român 
Jiu, cu sediul în Petroşani, în termenul fixat.

Candidaţii se vor prezenta, cu încu
viinţarea prealabilă a oficiului protopopesc, 
într’o zi de Duminecă sau de sărbătoare, 
în parohie, pentru a sluji, predica şi cânta 
în biserică şi pentru a fi cunoscuţi de cre
dincioşi.
Oficiul protopopesc ortodox român Jiu, în

înţelegere cu consiliul parohial.
P e t r o ş a n i ,  20 Decemvrie 1939.

Ion Duma
protopop
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